Wiesław Wysocki, SP2DX

Sprawozdanie z Konferencji Generalnej Regionu 1 IARU w Cavtat

Konferencja odbyła się w dniach  16-20 listopada 2008 r. w Cavtat w Chorwacji. Delegacja PZK liczyła 5 osób: Krzysztof  SP5HS, Piotr SP5QAT, Zdzisław SP6LB, Donata SP5HNK i Wiesław SP2DX (przewodniczący delegacji).  Donata SP5HNK wzięła udział w dwudniowym posiedzeniu grupy szybkiej telegrafii (HST Working Group) na zaproszenie Olivera Z32TO. 


Obrady odbywały się w hotelu „Croatia”, tym samym, w którym wszyscy delegaci mieszkali. W ten sposób ‘można było’ nie wychodzić z budynku i poświęcać całe doby na pracę w grupach roboczych i w tak zwanych kuluarach – bardzo ważnej części Konferencji. Organizatorzy Konferencji, Chorwackie Stowarzyszenie Krótkofalowców HRS, wywiązali się  doskonale ze swego zadania i wszyscy delegaci mieli doskonałe warunki do pracy.


W Konferencji wzięło udział ponad 120 delegatów z 40-tu stowarzyszeń krótkofalarskich Regionu 1 IARU (dwanaście było reprezentowanych w zastępstwie); łącznie 52 stowarzyszenia były reprezentowane na Konferencji.  W ciągu czterech dni rozpatrzono ponad 120 dokumentów zgłoszonych na Konferencję przez poszczególne stowarzyszenia (z Polski nie było żadnych zgłoszeń). Obrady odbywały się w grupach roboczych (Working Groups – WG). Delegaci PZK uczestniczyli w obradach grup C3 i C4 (SP5HS, SP2DX) oraz C5 (SP6LB , SP5QAT). W grupie C2 (finanse) braliśmy udział jako obserwatorzy w części dyskusji.


Zanim omówię przebieg i wyniki dyskusji w poszczególnych grupach roboczych, wspomnę o tych kuluarowych rozmowach. Z uwagi na to, że na skutek rezygnacji kilku krótkofalowców z funkcji zarówno w IARU jak i w Komitecie Wykonawczym (EC) Regionu 1-go,  do pełnienia tych funkcji zgłaszało się szereg Koleżanek i Kolegów z różnych stowarzyszeń – w rozmowach  nieoficjalnych trwał intensywny lobbying i odbywały się dyskusje na temat poszczególnych kandydatur. Wynik tych kuluarowych rozmów objawił się w końcowym głosowaniu – patrz dalej.


Ceremonia otwarcia rozpoczęła się od powitania delegatów przez Prezesa HRS, Krešo Kovarika 9A5K, po czym powitała uczestników Konferencji Pani Mira Buconjić, Starosta okręgu Dubrownik-Neretwa. Pozdrowienia dla uczestników od ustępującego Prezydenta IARU Larry’ego Price’a  W4RA  przekazał  Tim Ellam VE6SH, jego następca na tym stanowisku.  Jako ostatni powitał delegatów Prezes Regionu 1 IARU, Ole Garpestad LA2RR.


Formalnego otwarcia Konferencji dokonał p. Krešo Antonović, Dyrektor łączności w chorwackim Ministerstwie Żeglugi, Transportu i Infrastruktury. 


Betty Magnin  F6IOC została wybrana jako przewodnicząca Komisji C2.  Wiesław Wysocki SP2DX został przewodniczącym komisji wyborczej  (Komisja C6 - Election & Ballot Commmittee)  z Kolegami OE3REB i OH2BR. 

A teraz omówię prace poszczególnych Komisji – Grup Roboczych:


Komsja C2 rozpatrzyła przede wszystkim sprawozdania finansowe i projekt budżetu na następne lata. Przyjęto proponowany budżet na lata 2009-2011 [vide CT08_C2_01 i _04)] wraz z zaleceniem, aby Komitet wykonawczy nie przekraczał limitów o więcej niż 5% bez uzyskania zgody większości Stowarzyszeń (drogą losowania). Dodatkowy warunek, aby pozostawała rezerwa finansowa w wysokości jednorocznych wydatków operacyjnych. [Utrzymano dotychczasową wysokość składek do IARU].

Zlikwidowano oddzielny fundusz obrony widma, a przewidywane uprzednio kwoty włączono do funduszu ogólnego. Specyficzne  potrzeby na obronę widma radiowego rozpatrzy  EC i C3.


Zwraca się uwagę na konieczność stosowania przez EC wszelkich dostępnych środków dla zmniejszania wydatków we wszystkich obszarach działalności Regionu 1.


Najważniejsze zalecenia Komisji C3 – Powołano grupę ekspertów, którzy będą wskazywali na sposoby pozyskiwania dodatkowych funduszy dla IARU R1. Grupą kieruje OH1VR, który ‘dobierze’ współpracowników (do końca bieżącego roku)


Zniesiono ograniczenie, które uniemożliwiało Grupom Roboczym zbieranie się w latach  w których odbywa się Konferencja. 


Postanowiono zwiększyć „widoczność” krótkofalarstwa jako służby radiowej wśród członków Parlamentu Europejskiego  - po sukcesie,  ,jakim była wystawa w PE z 2008r. zorganizowana staraniem ON4WF i EA8AK,  członka PE. 


Jak już doniosła Donata SP5HNK, następne Mistrzostwa Świata w szybkiej telegrafii odbędą się w Bułgarii we wrześniu 2009 roku.


Grupa robocza zajmująca się przepisami i stosunkami z Administracjami łączności  (przew. G3PJT) zwróciła uwagę na to, że licencja CEPT T/R 61-01 i –02 nie w każdym kraju została wprowadzona w życie. Należy wywrzeć poprosić ‘Regulatorów’ – w Polsce to jest UKE -  aby formalnie przyjęły licencje CEPT. Po naszym oświadczeniu, że T/R 61-01 jest w Polsce wprowadzone w życie od dawna, okazało się , że brakuje „tylko” formalnego zawiadomienia (e-mail) od UKE do ERO o tym fakcie (!). T/R 61-01 jest przyjęte przez 28 administracji krajowych – zalegają takie państwa jak Francja, Włochy, Polska, Turcja i Hiszpania. Takie same uwagi zgłosił przedstawiciel ERO, p. Aleksander Guljajew , który wskazał też Konferencji na brak odzewu  ze strony polskiego UKE, brak formalnej ratyfikacji TR 61-01 i brak stałego przedstawiciela  SP w Grupie RAL (Radio Amateur Licence) działającej w organie CEPT, jakim jest ECC. 


Skoro już mowa o UKE, Seppo OH1VR – dotychczasowy koordynator łączności kryzysowej w R1, prosił o to, aby PZK zwrócił się do UKE o wprowadzenie w życie  RR 25 przyjętego na WRC-03 w szczególe dotyczącym przekazywania „komunikatów od osób trzecich” w sytuacjach kryzysowych oraz podczas ćwiczeń EmComm.


Nowym koordynatorem EmComm w Regionie 1 został Greg Mossop, G0DUB (zorganizowal ostatnie ogólnoświatowe ćwiczenia EmComm )


Na nowo-wybrany Komitet Wykonawczy nałożono obowiązek opracowania i wprowadzenia w życie nowej strony internetowej IARU Regionu 1-go, gdyż dotychczasowa nie odzwierciedla wszystkich obszarów działania Regionu. 


Przyjęto propozycję URE, aby R1 wspólnie z R2 i R3 zwrócił się do UNESCO o uznanie amatorskiej Służby Radiowej jako działalności społecznej podlegającej szczególnej ochronie (nasi hiszpańscy Koledzy maja podobne jak my kłopoty z umieszczaniem anten na domach i liczą na to, że taka międzynarodowa akcja uznaniowa poprawi tę sytuację). 


Dużo czasu zajęły dyskusje na temat zwiększenia atrakcyjności krótkofalarstwa wśród młodzieży.  Wskazywano na potrzebę szerszego udziału w Jamboree-on-the Air w październiku każdego roku, współpracę z harcerstwem (skautingiem), pracę w szkołach – współpracę z nauczycielami – w innej grupie omawiającej łączności satelitarne ujawniono, że organizowane przez wiele szkół na świecie „seanse łączności” z astronautami na stacji kosmicznej ISS przyciągają niewspółmiernie więcej młodych ludzi do krótkofalarstwa niż zwykłe kursy organizowane w klubach [w Polsce dotychczas jedna stacja SP2ZIE z Akademii Morskiej w Gdyni zorganizowała taką łączność dla gdyńskich uczniów].

Temat zawodów  nie wywołał rewolucyjnych zmian w zaleceniach. Jest propozycja, aby organizatorzy zawodów zalecali zastąpienie raportów RS wzgl. RST przez inną informację trudniejszą do przewidzenia niż 599 (five-nie), aby zwiększyć umiejętności zawodników  (tu były 4 głosy przeciwne!). Do tematyki zawodów wrócę jeszcze przy omówieniu tematyki C4.


Komisja C3 zaleca, aby tam, gdzie to możliwe, wprowadzić do regulaminu dodatkową kategorię uczestników zawodów (Młodzież i nowicjusze – Yougsters and Newcomers)). Szczegóły pozostawia się organizatorom poszczególnych zawodów.


Obszerne sprawozdanie złożył przewodniczący grupy roboczej STARS (Support for the Amateur Radio Service), Hans Welens ON6WQ. Grupa ta zajmuje się przede wszystkim wspomaganiem i utrzymaniem przy życiu aktywności w bardzo biednych krajach Afryki i Bliskiego Wschodu; wyniki działalności (polegającej głównie na podróżach, rozmowach i udziale w naradach) są raczej mierne; spotkało się to z krytyką, głównie ze strony OeVSV . Wniosek o zmniejszenie funduszu (znacznego) przeznaczonego na działalność  STARS WG nie został jednak przyjęty. Przedłużono na dalsze 3 lata akceptację dla WG STARS z tym, że program (cele) działalności zostanie poddany rewizji i sprawozdanie z działalności będzie składane corocznie.


Obszernie omówiono problemy etyki i zachowania się krótkofalowców na pasmach amatorskich. Zgodnie z zaleceniem Komisji Administracyjnej IARU (Resolution 08-01), zaleca się publikację książeczki/broszury ON4UN/ON4WW pt. „Etyka i procedury operacyjne krótkofalowców” w jak najszerszym zakresie na stronach internetowych i w druku. 


Wśród zaleceń skierowanych do Komitetu Wykonawczego (EC), zmierzających do stymulowania i zwiększenia aktywności krótkofalowców należy zwrócić uwagę na takie:

· utworzenie grupy roboczej, która zajmie się tym, w jaki sposób można wzmocnić szeregi członków naszych Stowarzyszeń, z tym ,że kluczowym tematem ma być poszukiwanie sposobu przyciągnięcia młodych ludzi do naszego hobby;

· dalsze prace nad kompatybilnością elektromagnetyczną (EMC), zakłóceniami oraz intensyfikacją wykorzystania widma radiowego – więcej QSO !
· podjęcie kroków zmierzających do poprawienia image’u i zaufania do krótkofalowców w przemyśle .

W ramach prac Komisji C3 i C6 przeprowadzono wybory nowych Kolegów na stanowiska w Komitecie Wykonawczym.

Prezydent:  Hans Blondeel Timmerman,  PB2T

V-Prezydent:  Mustapha Diop, 6W1KI 

Sekretarz: Dennis Green, ZS4BS

Skarbnik:  Andreas Thiemann, HB9JOE

Członkowie EC:

Hani Raad, OD5TE 

Betty Magnin, F6IOC

Panayot Danev, LZ1US

Colin Thomas, G3PSM


Skoro już mowa o wyborach, to w dalszym przebiegu konferencji zostali wybrani następujący przewodniczący (chairmen) Grup Roboczych:

C4 (HF)  
Ulrich Müller, DK4VW

C5 (VHF/UHF)
Michael Kastelic, OE1MCU

EMC 

Christian Verholt, OZ8CY

EUROCOM 
Thilo Kootz, DL9KCE

IARUMS
Wolfgang Hadel, DK2OM
HST

Oliver Tabakovski, Z32TO

STARS

Hans Welens, ON6WQ

EMERCOM
Greg Mossop, G0DUB

ARDF

Rainer Floesser, DL5NBZ

IPHA

Rizkallah Azrak, OD5RI

ARSPEX
Gaston Bertels, ON4WF

RRWG

Bob Whelan, G3PJT

ERC

Colin Thomas, G3PSM

Najważniejsze zalecenia Komisji C4 :


- Stowarzyszenia krótkofalarskie powinny zwrócić się do swych Administracji krajowych o dostęp do częstotliwość wokół 500 kHz, z myślą o tym, by przedstawić ten temat jako przyszły punkt 1.23 na WRC 2011. [PZK może poprosić UKE o eksperymentalne pozwolenia na pracę przy 500 kHz].


-  Zaleca się Stowarzyszeniom, aby weszły w bliską współpracę z krajowymi instytucjami normalizacyjnymi/standaryzacyjnymi  - sprawa zakłóceń radiowych.


-  W sprawie zawodów – idea Europejskich zawodów – w miejsce kilkunastu lub więcej mniejszych zawodów regionalnych – upadła. Pozostało zalecenie, aby Stowarzyszenia uzgadniały między sobą prowadzenie zawodów „równolegle” w tym samym czasie i w przybliżonych terminach i regulaminach.

-  Sprawa Band-Planu  zajęła trzy dni Konferencji w grupie C4. Głównym problemem było „zagospodarowanie” nowych 100 kHz uzyskanych od 29 marca 2009 w paśmie 40 metrów. Zderzyły się ze sobą trzy koncepcje: DARC, REF i RSGB; każda mocno opatrzona w argumenty. Ostatecznie zwyciężyła tzw. kompromisowa wersja, którą przedstawiam w załączonej tabelce. [Z tą wersją nie zgadzało się kilka delegacji, m.in. PZK, gdyż nadmiernie okrojono pasmo przeznaczone dla telegrafii, kosztem SSB, AM i emisji cyfrowych. „Za” głosowało 31 delegacji, „Przeciw” 10 (SSA, EDR, PZK, FRA, ZRS, VERON, NRRL, LRMD, CRC, IRA). „Wstrzymało się”  UBA.]

-  Ośrodek aktywności QRP SSB Regionu 1. IARU : 18130 kHz.


-  Ośrodek aktywności QRP SSB Regionu 1. IARU ;  24950 kHz.


-  Ośrodki aktywności dla cyfrowej mowy w Regionie 1. IARU : 3630 kHz, 7070 kHz, 14130 kHz, 21180 kHz i 28330 kHz , w celu zharmonizowania z Regionami 2 i 3.


-  Ośrodki aktywności dla cyfrowej mowy w Regionie 1. IARU: 18150 kHz i 24960 kHz, dla harmonizacji z pozostałymi regionami IARU.


-  Band-Plan dla pasma 135 kHz został zmieniony i przedstawia się następująco: 135,7 – 137,8 kHz: Max. szerokość emisji 200 Hz ; preferowane emisje: CW, QRSS i wąskopasmowe emisje cyfrowe.


-  W regulaminach zawodów krajowych powinny być włączone zakresy pasma wolne od zawodów -  powinny  być też opublikowane w „Handbooku” Managera KF. 
Tabela częstotliwości pasma 40 m – wchodzi w życie 29 marca 2009 roku

	Częstotliwość

[kHz]
	Max. szerokość emisji

[Hz]
	Preferowany rodzaj emisji i użycie

	7000 - 7025
	200
	CW,  preferowane w zawodach

	7025 - 7040
	200
	CW,  środek aktywności QRP 7030 kHz

	7040 –7047
	500
	Emisja wąskopasmowe – emisje cyfrowe

	7047 - 7050
	500
	Emisje wąskopasmowe – emisje cyfrowe,  automatycznie  sterowane stacje (bezobsługowe)

	7050 - 7053
	2700
	Wszystkie emisje – em. cyfrowe, automatycznie sterowane stacje (bezobsługowe)

	7053 - 7060
	2700
	Wszystkie emisje – emisje cyfrowe

	7060 - 7100
	2700
	Wszystkie emisje, mowa cyfrowa 7070,ośrodek akt. QRP SSB 7090, preferowane w zawodach SSB

	7100 - 7130
	2700
	Wszystkie emisje, ośrodek aktywności EmComm R1 7110 kHz

	7130 - 7200
	2700
	Wszystkie emisje, preferowane w zawodach SSB, ośrodek aktywności (obrazy) 7165 kHz

	7175 - 7200
	2700
	Wszystkie emisje, pierwszeństwo dla międzykontynentalnej pracy DX-owej.


UWAGI :

Wstęgi boczne
Poniżej 10 MHz stosuj (dolna wstęgę boczną LSB), powyżej 10 MHz górną (USB).

Modulację amplitudy (AM) można stosować w podzakresach telefonicznych, zwracając uwagę na innych użytkowników pasma.

DEFINICJE :

Wszystkie emisje:
CW, SSB i te emisje, dla których podano ośrodek aktywności , plus AM (uwaga na 




WSPÓŁUŻYTKOWNIKÓW PASMA).

Emisje obrazowe:
Wszystkie emisje analogowe i cyfrowe w ramach szerokości pasma, np. SSTV i FAX.

Emisje wąskopasmowe:  Wszystkie emisje stosujące szerokość pasma emisji, łącznie z CW, RTTY, PSK itp

Emisje cyfrowe :
Dowolna emisja cyfrowa w ramach wyznaczonej szerokości pasma, np. RTTY, 




PMT63 itp.

(*)


Najniższy odczyt na skali dla LSB: 1843, 3603 i 7053 kHz.

QSO CW są dozwolone w całym paśmie, z wyjątkiem segmentów dla radiolatarni.

Zawody nie powinny się odbywać w pasmach 10, 18 i 24 MHz. Krótkofalowcy nie uczestniczący w zawodach są proszeni o pracę w pasmach wolnych od zawodów (30, 17 i 12 m) podczas największych zawodów  międzynarodowych.

Częstotliwości nadawania:  Częstotliwości podane w Band-Planie są częstotliwościami  emitowanymi, 
nie stłumionej fali nośnej !

Bezobsługowe stacje nadawcze:  Stowarzyszenia członkowskie IARU są wzywane do ograniczenia tej działalności na pasmach krótkofalowych. Zaleca się, aby stacje bezobsługowe nadające na falach krótkich były uruchamiane tylko pod kontrolą operatora, z wyjątkiem radiolatarni uzgodnionych z koordynatorem radiolatarni IARU R1, lub specjalnie licencjonowanych stacji eksperymentalnych.


IARU Region 1 wzywa wszystkie Stowarzyszenia  krótkofalowców  do motywowania swych członków do tego, aby pracowali na swych  radiostacjach przestrzegając zasad niezakłócania, aby uniknąć zamierzonych i niezamierzonych zakłóceń odbioru


Sprawozdanie z przebiegu obrad grupy C5 (UKF i Mikrofale) przestawił Kol. Zdzisław SP6LB, który wraz z Piotrem SP5QAT bardzo aktywnie uczestniczył w tych obradach. 


Jak wynika z obfitości tematów omówionych na Konferencji i wynikających z tego zaleceń, UKF-owcy i  mikrofalowcy Regionu 1-go IARU są – w mojej opinii – bardziej aktywni niż ich bardziej „długofalowi” krótkofalowcy ! 

Powyżej przedstawiłem najważniejsze wyniki Konferencji, wyrażone w formie zaleceń. 


Z obrad wyłonił się obraz Regionu 1 IARU jako zgromadzenia aktywnych Stowarzyszeń krótkofalowców, działający w wielu dziedzinach łączności krótko- i ultrakrótkofalowej. Podobnie jak w ubiegłych latach, PZK nie przedstawił żadnych propozycji zmian w dotychczasowym sposobie użytkowania pasm amatorskich – może to oznaczać albo pełne zadowolenie z obecnej sytuacji krótkofalarstwa, albo skrajne lenistwo w  przyłączeniu się do nadawców aktywnych we wszystkich obszarach działalności krótkofalowej. Pozwalam sobie na wyrażenie poglądu, że wieloletni brak KF-managera w PZK, jest też ilustracją tej drugiej w wymienionych przyczyn braku aktywności „na niwie” IARU. 









Wiesław Wysocki, SP2DX

PAGE  
1

